



Bajo las banderas de la Patria

La ciudad mártir de Teruel, reconquistada por los Ejércitos de España

3.000 prisioneros y abundantísimo material de guerra.--Indescriptible entusiasmo de nuestras tropas.

Estrofa triunfal

TERUEL, DE ESPAÑA

En el poema heroico que a punta de bayoneta, está escribiendo España sobre el viejo pergamino de sus campos, la batalla de Teruel adquiere sonoridades de estrofa triunfal, en el conjunto armónico de sus armas victoriosas.

El alma de la Patria—lira de bronce pulsada por el genio de la guerra—vibra hoy, más que nunca, con acentos herrerianos, y sería menester toda la entonación épica del gran poeta español para cancelar en rotundas estancias de sabor épico esta gesta soberana de los Ejércitos españoles.

Teruel, la ciudad mártir del bajo Aragón, ha vuelto al regazo de la madre Patria. Un día, no lejano, la traición la entregó, atada de pies y manos a la avaricia de un enemigo, sediento de sangre y con lumbros de exterminio en su pupila salvaje; pero España, que no olvida al que intentara manchar su honor immaculado, esgrimió su espada vengadora, asestando al monstruo apocalíptico el golpe de muerte que le hizo rodar por tierra con todos sus arcos militares de que insensatamente alardeara.

Y hora es ya de poner las cosas en claro. Teruel no tuvo ni antes ni ahora, categoría de baluarte estratégico, limitándose únicamente su importancia al terreno sentimental, dado que su población constituía, en el frente aragonés, la avanzada de España y era cuestión de honor defender la plaza dando de mano a otro género de consideraciones militares. El jefe del Ejército del Sur lo dijo muchas veces saliendo al

paso de las bravatas marxistas que daban a la capital aragonesa una importancia militar de la que carecía.

Si hoy celebramos su reintegración a la zona liberada, es porque su caída supone el coronamiento del desastre bolchevique a lo largo de una batalla de sesenta días, en que se ha puesto de manifiesto más que nunca, el valor, la audacia, la técnica y la estrategia de los soldados de Franco y del otro lado la impericia y falta de cohesión de un ejército que alardeando de ser una potencia maniobrera de primer orden, ha resultado una máquina que, desarticulados los engranajes, ha quedado hecha añicos, al primer encuentro con las armas españolas.

No está la eficiencia de un Ejército en el número de máquinas automáticas y de divisiones de primera línea, sino en algo con que no contó jamás el enemigo: con la moral y la dirección técnica de unos mandos, que, en justicia, son la admiración de todos los Estados Mayores del mundo. ¡Vengan brigadas internacionales, vengan máquinas de guerra modernas y poderosas! Nuestras tropas sabrán, como hasta aquí, dar buena cuenta de ellas en cuantas coyunturas se les presenten.

Y cuenta, lector, que al frente de nuestros hombres y dirigiendo personalmente la ya famosa batalla, ha estado, desde el primer día, el Generalísimo Franco, soldado que pasará a la Historia con la aureola de los grandes capitanes, como cumple a quien, a lo largo

de su carrera militar, ha puesto de manifiesto una capacidad extraordinaria, a prueba de dificultades. Y si a esto se añade la pléyade de generales y oficiales que bajo su alta dirección están llevando a feliz término la empresa guerrera, púedese colegir el éxito de los soldados de España, en las más difíciles acciones de guerra.

De otro lado, preciso es señalar la diferencia entre el temple espartano de nuestros muchachos que durante 25 días hubieron de soportar la terrible presión enemiga, dentro de los muros de Teruel, y que no hubieran sido abatidos de no mediar la más cobarde de las traiciones por quien debiera haber sido espejo de caballeros militares; y la cobardía de las mesnadas revolucionarias, que, en veinticuatro horas de asedio, han depuesto las armas, sin coraje para resistir como hombres de pundonor. Claro se está que éste es un atributo que desconocen siempre, como desconoce la fiera la dignidad y el amor propio, porque sus instintos no pasan la raya de la alevosía y de la rapia más desenfrenada.

La batalla de Teruel es, como decimos al principio, una estrofa en el poema de esta magna epopeya; y para los rojos de acá y de allá, el cántico funeral, entonado por los hombres que, tendidos en el campo de combate, maldecirán seguramente, al irseles la vida, de los capítostes que como carne de cañón les empujaron villanamente a la catástrofe.



El Generalísimo Franco, Caudillo de los Ejércitos victoriosos

Corona de triunfo

Por el Tebib Arrumi

¡Españoles! La victoria de Teruel ha sido coronada en la mañana de hoy. Poco después de las diez recibieron nuestros soldados la orden de ir progresando dentro de la ciudad y a la una en punto de la tarde quedaba izada la sagrada enseña de la Patria en los edificios oficiales, singularmente en el Gobierno militar, y en el Gobierno civil, Diputación y en la Iglesia Catedral. Fue como tenía que ser. Ya anoche comenzó a disminuir sensiblemente las resistencias que estuvieron ofreciendo durante todo el día en el interior de Teruel los restos de las brigadas del Campesino y de la de Carabineros y un batallón de guardias de Asalto que dentro de la ciudad pretendían hacerse fuertes sin duda ignorando que estaban totalmente cercados.

Mediada la noche, un grupo de guardias de Asalto, no menor de un centenar de ellos, pretendió deslizarse siguiendo el curso del río Turia en la creencia de que por ir este bastante encajonado a pocos kilómetros de la ciudad, no les sería difícil traspasar nuestras líneas, pero el intento fue vano: fuerzas de Caballería de las que habían estado operando sobre el pueblo de Castrolvo les detuvieron e hicieron prisioneros, entonces, el jefe de los guardias comunicó que su intención, aun fracasada, tendría sus efectos, porque los que aún quedaban con las armas en la mano dentro de Teruel, tenían la consigna de esperar dos horas, transcurridas las cuales intentarían seguir el mismo camino para abandonar la ciudad. No se dio entero crédito a las palabras del capitán y en cambio se comisionó a varios de los guardias prisioneros para que regresaran al interior de la ciudad, a dar constancia de cómo el cerco era tan tupido y firme que no permitía que ni un solo hombre pudiera filtrarse a través de él.

En la mañana de hoy, a prime-

ra hora, el general de la primera división recibió varios emisarios, al mismo tiempo que el jefe de la 81, también recibía a un grupo de milicianos con bandera blanca que pretendía pactar una rendición. Uno y otro jefe, ateniéndose a la consigna del Caudillo, replicaron: No podemos ni escuchar proposiciones. No os que da más recurso que morir o entregarnos a la generosidad de Franco y de España. Ante tan rotundas manifestaciones regresaron los parlamentarios y a los 15 minutos comenzaron a ondear banderas blancas en aquellos edificios en que se encontraban atrincheros. La progresión de nuestras tropas se hizo cautelosamente, pero sin necesidad, puesto que no sonó ni un solo tiro.

Al medio día iban hechos cerca de 3.000 prisioneros, todos ellos con sus armas, y hoy los milicianos han tomado revancha completa de los malos tratos, de la torpeza y de la irracionalidad de sus jefes y oficiales, porque conforme iban entregándose los grupos de hombres ellos mismos, los milicianos humildes sacaban de entre sus filas a los que habían ostentado alguna graduación, señalándoles como tales jefes y tales oficiales y a algunos de ellos además apostrofándoles y acusándoles de toda clase de tiranías impropias de un verdadero militar. Excusado es decir que todos esos jefes y oficiales habían tenido buen cuidado de disfrazarse arrancándose todas las distinciones que pudieran acusar su jerarquía.

Con ser ya grande el número de prisioneros, tenemos la impresión de que no quedará en estos, y que probablemente hasta se duplicarán porque es evidente que hay muchos rojos que están escondidos en los desvanes de las casas, en las cuevas de las mismas y en algunos refugios que se habían hecho en los atrinchera-

mientos más cercanos a la ciudad, de Santa Bárbara y La Muela de Teruel.

Lo que es incalculable es el botín de guerra que les hemos aprehendido. No cabe dar cifra en estos momentos, pero aseguro firmemente que ni en Santander, ni en Gijón llegó a tal grado la riqueza e importancia del material y armamento cogidos.

Por no retrasar estas impresiones me precipito al primer teléfono para dar cuenta a los españoles de cómo se ha coronado la genial maniobra que ideó nuestro Caudillo Franco.

Dentro de Teruel a la hora en que comunico estas primeras impresiones, nuestros soldados ebrios de entusiasmo aclaman al Caudillo, solo que éste, tan acostumbrado siempre a la victoria, en lugar de hacerse presente como ha venido haciendo en las duras jornadas anteriores al recorrer nuestras primeras líneas, apenas recibió la noticia de haberse terminado la ocupación de Teruel, dió la orden de reintegrarse al puesto que le marcan sus obligaciones como jefe del Estado, para, una vez más, después de haber triunfado en la guerra, seguir triunfando en la paz de España.

¡Españoles! Hemos puesto fin a esta nueva página de gloria para nuestro Ejército, de honor para nuestro Caudillo y de grandeza para España.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército español!

Ampliación

Como de costumbre insisto en que nosotros demostramos el movimiento andando. Es decir, que la toma de Teruel no influye para nada en el desarrollo del plan concebido por el Generalísimo, en el cual la reconquista de esta ciudad era un mero accidente a pesar de lo que los rojos propan en sus radios, creen que hemos hecho un esfuerzo supremo para ir a toda costa a arrebatárselos Teruel. Prueba de que no es así es que hoy ha continuado el avance hacia el Sur de la capital aragonesa para alejar el frente en varios kilómetros, lo mismo que se ha hecho por el sector Norte y por el Este, y tras de rudo combate nuestros soldados han ocupado el pue-

blo de Castrolvo, las lomas de Cascajares y el Castellar, haciendo un duro escaramiento en las unidades de la División Lister que pretendían oponerse a nuestro paso.

Volviendo a Teruel, según Radio Barcelona, que ha comunicado hoy la noticia de nuestra entrada en dicha ciudad, había sido desalojada previamente de todos sus defensores, que se llevaron hasta el último clavo. Dicen que esa salida se llevó a cabo bizarramente, con una incursión audaz que hicieron por el Valle del Turia. Ya explicó ayer mañana como, en efecto, unos cuantos grupos de guardias de Asalto trataron de evadirse por ese camino pero nuestras emboscadas les hicieron prisioneros y no salió ni un hombre más. La demostración está en el número de prisioneros que llevamos hechos dentro de Teruel, que pasa ya de los 4.000, y que entre ellos figuran más de un centenar de jefes y oficiales y comisarios políticos y entre éstos el comisario político principal del «Campesino».

La ciudad de Teruel está muy destruida, pero, lo que es aún peor, en un estado de abandono verdaderamente repugnante. Los rojos no se habían preocupado de establecer allí ningún género de servicios urbanos y la suciedad es tal que el hedor se hace insostenible en las calles y en las casas. Compárese esta manera de proceder de los rojos con la que nos singulariza a nosotros y nadie podrá negarnos que lo mismo en Bilbao, que en Santander, que en Gijón, a los pocos días de estar bajo nuestro Mando, las ciudades volvían a estar limpias y completamente ordenadas todos sus servicios. Ellos, en cambio, cogieron un Teruel perfectamente urbanizado y servido y nos lo entregan hoy convertido en un auténtico muladar.

Por su parte el jefe del Gobierno re-

jo, Negrín, sigue haciendo de tonto de circo, puesto que el periódico francés «L'Ordre», publica unas declaraciones suyas, que reproducen «La Vanguardia» del día 18, en su primera página, en las que el presidente del Consejo republicano dice: «El deslumbrante éxito obtenido por los ejércitos republicanos en Teruel, que Franco no ha podido recuperar a pesar de los esfuerzos gigantescos que ha hecho, espantados completamente desproporcionados con el valor militar de la ciudad, ha sido el primer resultado tangible de ese espíritu de organización que penetra hoy en todas las actividades en la España gubernamental. Y termina de esta manera: «La victoria de Teruel es la de la fe pero también la de la preparación.» Después de esta doble vista, verdadera y asombrosa, del señor Negrín, no caben comentarios. Si lo de Teruel es para ellos la victoria de la fe y de la preparación, lucidas quedan esa fe, esa preparación y hasta la esperanza de un posible resurgimiento republicano en la España roja. ¡Pero cuando se cansará este distinguido biólogo de hacer el ridículo!

Desprecie estas minucias. Y fijémonos, españoles, en aquellos que han realizado el triunfal esfuerzo de la batalla del Frente de Teruel. Yo quisiera comunicaros todo el ardimento de mi entusiasmo para que en vuestros cerebros y en vuestros corazones quedasen grabados de un modo indeleble los nombres de los ejecutores del genial plan que concibió nuestro Caudillo. Son éstos: los del General Jefe del Ejército del Norte, don Fidel Dávila, del general Vigón, jefe del Estado Mayor de ese Ejército, y de los generales Varela, Aranda y Yague que llevaron la responsabilidad de la acción maniobrera. Y con estos nom-

bres, los de los jefes de Unidades, generales Martín Alonso, Buruaga, Barrón y Monasterio, coroneles García Valiño, Galera, Olo, Muñoz Grande, Camilo Alonso, Juan Bautista Sánchez, Delgado Serrano, Larrea y el invencible jefe de Tabores Mizian. Todos ellos han mostrado una vez más su patria y su valor; todos ellos merecen a todo el Ejército de la emoción de nuestro recuerdo. Pero con ellos, y aún por encima de ellos, recordad, españoles que me escucháis, los nombres del teniente coronel Tejero, que to hace tres días, cuando al frente de sus soldados vencía bravamente la resistencia de las últimas posiciones tenazmente sostenidas por los rojos, y la del As de ases de la aviación, capitán Háya, cuyo nombre quedará inscrito en el cuadro de honor de nuestros Caballeros del Aire. A todos ellos, a sus jefes, oficiales y soldados, a todo el Ejército del Norte, gratitud impercedera, y por encima de todos ellos, al animador de nuestra redención, al que está constantemente vigilando el pulso de nuestra recién nacida España y la fortaleza y vivifica con sus aciertos, inspirado por la Providencia para bien de todos los españoles. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

Para el outis un año será como un día con

'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

La reconquista de Teruel

De nuevo volvió a ondear ayer mañana en la ciudad de Teruel la gloriosa bandera roja y guinda. Tremola en toda la ciudad para no volverse a arriar.

GOBIERNO NACIONAL

Visitas a los ministerios

INDUSTRIA Y COMERCIO

El señor Suances despachó esta mañana con los jefes de su departamento y a mediodía recibió la visita de una comisión de altos funcionarios de la Embajada Italiana.

OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas don Alfonso Peña, ha regresado de San Sebastián a primera hora de la tarde. En este ministerio estuvo esta mañana el Embajador de Alemania a saludar al ministro de este departamento que por ausencia del mismo, cumplimentó al subsecretario.

HACIENDA

El señor Amado acudió esta mañana a su despacho oficial dedicándose a trabajar en varios asuntos que esta tarde llevará al Consejo de ministros. Le cumplimentaron el Embajador de Alemania y el señor Betanzos.

AGRICULTURA

El señor Fernández Cuesta estuvo ayer

noche reunido con sus compañeros los ministros que componen las ponencias de la Carta de Trabajo y de la del asunto de los españoles que residen en el extranjero.

Esta mañana estuvo en su despacho, recibiendo la visita del Embajador de Alemania, y después estuvo en la Casa del Corón a conferenciar con el vicepresidente del Gobierno, General Jordana.

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El General Jordana estuvo toda la mañana en su despacho oficial preparando varios asuntos que ha llevado al Consejo de ministros de esta tarde. Recibió varias visitas.

EL OBISPO DE VITORIA CUMPLIMENTA AL GENERALISIMO

A las cuatro y media llegó a la residencia presidencial el Administrador Apostólico de Vitoria doctor Lauzurica, que fué recibido por el Generalísimo al que cumplimentó.

El Consejo de Ministros de ayer

Se aprobó el texto de la Carta de Trabajo

El Consejo de ministros duró seis horas, terminando a las once de la noche. El ministro del interior recibió poco después a los informadores en el Ministerio del Interior, dándole la siguiente referencia verbal de lo tratado:

El Consejo empezó con unas palabras del general Jordana que habló en nombre de todos los ministros y expresó la felicitación del Consejo al Generalísimo Franco como artífice de la gloriosa victoria de Teruel, así como al ministro de Defensa Nacional, general Dávila como jefe del Ejército del Norte, que se han cubierto de gloria y merecen el homenaje de todos los españoles.

Nuevamente con gran amplitud, y minuciosidad, ha examinado el Consejo el texto de la Carta de Trabajo que ha sido aprobada a los efectos de someterla a informe del Consejo nacional de Fomento Español Tradicionalista y de las JONS que a este propósito será convocado el día de mañana.

Se ha aprobado un decreto autorizando el regimen de cultivo y mercado interior del maíz y otro con el reglamento del Instituto Geográfico y Estadístico.

El Consejo ha examinado con detenimiento la situación política internacional y finalmente ha dedicado su atención a una serie de disposiciones y proyectos de los distintos ministerios.

Los que mueren por la Patria

En el frente de Teruel, ha dado su vida, por Dios y por la Patria, el heroico comandante de Infantería del Regimiento de San Marcial número 22, don Vicente Zuloaga Roure.

La noticia, al divulgarse por la ciudad, ha causado intensa emoción, pues se trata de la pérdida de un puntero militar, lleno de merecimientos por su Patria y desinteresado por sus acentrados sentimientos católicos.

A sus afligidas hermanas, tías y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a su prometida y a las autoridades militares de la plaza, y en especial al coronel, jefes oficiales y tropa del heroico Regimiento de San Marcial.

Descansen en paz.

En San Lorenzo el Real esta mañana, a las doce, se ha celebrado un solemne funeral por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. Don Tristán Falco y Alvarez de Toledo, Conde Barajas, Grande de España y teniente de Infantería provisional que, al frente de la Segunda Centuria de Alava de F. E. 1., encontró muerte gloriosa en el frente de Teruel, luchando por Dios y por la Patria.

En el centro de la Iglesia se había levantado un severo túmulo rodeado de bandones y cubierto por la bandera española. Daban guardia de honor en el presbiterio siete tanjantes con armas.

Presidían el acto el hermano del finado Excmo. Sr. Conde de Elda, su hermano político el Conde de la Maza, el Duque de Alburquerque, el general Lopez Pinto, el coronel señor Aizpuru, el Decano del Colegio de Abogados señor Zumárraga y otras personalidades.

En el momento de la elevación la Banda del Requeté tocó el Himno Nacional.

Al acto ha asistido una distinguida y numerosa concurrencia que ha testimoniado su sentimiento a la familia del ilustre finado a la que elevamos nuestro más sentido pésame.

Un ruego

Siendo absolutamente indispensable proveer de tablas de logaritmos a los alumnos de ambos sexos del sexto curso del Bachillerato, y no disponiéndose de ejemplares de dichas tablas en las librerías por haberse agotado hace tiempo las existencias, se ruega educadamente a cuantas personas las posean particularmente en la amabilidad de cederlas hasta el mes de junio, en cuyo mes les serían devueltas.

A fin de conseguir las ventajas de la uniformidad, se recomienda que las tablas sean de Vázquez Queipo, de cuyo autor deben existir abundantes ejemplares en Burgos, toda vez que desde hace muchos años viene usándose por los alumnos.

Las personas que accedan a dicho préstamo, pueden estar seguras de que con el otorgar señalado favor a la enseñanza, por el que el Instituto les quedará muy reconocido.

Los ejemplares deberán mandarse a la mayor brevedad a la Secretaría de dicho Centro, con una nota en que conste el nombre y apellido del prestatario, en la época arriba indicada.

También previo aviso, un dependiente pasará a dicho domicilio, para recoger el libro evitándose así las molestias de envío.

Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 22 de febrero de 1938. II Año Triunfal.

El desastre rojo en Teruel

Durante la noche última nuestras victoriosas tropas vencieron combatiendo los núcleos enemigos de resistencia que se mantenían en Teruel, los cuales quedaron completamente reducidos a las ocho de la mañana, hora en la que se ocupó totalmente la ciudad.

Se cogió en ella gran número de fusiles y armas automáticas y más de 3.000 prisioneros, entre ellos el jefe de Estado Mayor de una división y varios jefes, oficiales y comisarios.

También ha continuado hoy nuestra progresión hacia el Sur ocupando la toma de Las Casillas, el Coscojar, cota 972, el Castellar, el pueblo de Castratvo, la ermita de Castratvo, y las cotas 971, 988 y 965.

Otras fuerzas han limpiado de enemigo el valle del Turia, enlazando con las anteriores. En esta parte del campo de batalla se han hecho otros cuatrocientos prisioneros.

El número de muertos del enemigo recogido por nuestras tropas pasa de dos millares, viéndose otros muchos más en el campo.

Han caído en nuestro poder una batería antiáerea, dos depósitos de viveres y enorme cantidad de municiones.

Por nuestra artillería antiáerea ha sido derribado un avión enemigo de los llamados ratas.

Son totalmente falsas las noticias dadas en el parte rojo de ayer, relativas a un fantástico triunfo aéreo del enemigo. Sin duda trataron de desvirtuar las enormes derrotas que se les infligieron, continuando en su desacreditada táctica de presentar victorias imaginarias pues no pueden darlas reales.

Salamanca, 22 de febrero de 1938 - De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Table with 2 columns: Sumas anteriores, La Unión y el Fénix Español, Ayuntamiento de Valle de Carranza, etc.

Notas de la Alcaldía

Ha llegado a conocimiento de esta Alcaldía que en la noche última han sido arrancados unos rosales de los jardines del Paseo del Espolón, hecho que nada dice en favor de los autores de acto tan reprochable, esperando de la cultura del pueblo de Burgos, denunciando los hechos que que da conocer auxiliando a la Autoridad para que esta pueda corregirlos con mano dura.

La Alcaldía ha recibido con destino a la suscripción del Monumento Nacional a los Caídos, diez mil pesetas de la Compañía de Seguros La Unión y el Fénix Español y veinticinco del Alcalde del Ayuntamiento del Valle de Carranza (Vizcaya). La Alcaldía se complace en hacer público tales donativos, que servirán de ejemplo y estímulo para otras entidades y Corporaciones.

Se ruega a los familiares de los ciegos existentes en esta ciudad, se presenten a la mayor urgencia posible, en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal instalado en el segundo piso del Círculo de la Unión (Castiño) para enterarles de un asunto que les interesa.

A disposición de la persona que acredite ser su dueño, se encuentra depositada en la misma dependencia, una cartera de piel, conteniendo cierta cantidad de dinero y varios documentos a nombre de Feliciano González González.

Gobierno Civil

DESTITUCION Y MULTA

Ha llegado a conocimiento de este Gobierno Civil el hecho insólito, de que el Alcalde de Castrillo del Val, ha conseguido, mediante el servicio de prestación personal, y con maldad propia del Municipio, que sea reparada una antigua fábrica de harinas, que compró en su día dejando precisamente incumplido un acuerdo del Ayuntamiento fecha 4 de marzo de 1934, en que, con el beneplácito de la Corporación y de gran parte del vecindario, se convino su adquisición, con cargo al erario municipal. Como la gravedad de estos hechos es patente, he acordado la destitución fulminante de dicho Alcalde, la imposición al mismo de una multa de 200 pesetas y además que previa la tasación correspondiente ingrese en los fondos municipales el valor de la madera indebidamente aprovechada, y satisfaga el jornal devengado a los vecinos de que se avalló para llevar a cabo la obra.

Este caso es otra muestra, de la campaña emprendida para lograr la ansiada purificación de costumbres y procedimientos, muy particularmente entre quienes por estar revestidos de autoridad han de mostrarla plena en el orden moral. Sepan pues todos, a cuanto vienen obligados en estos momentos en que se está forjando la España nueva, y cual es la disposición invariable de este Gobierno Civil, en asuntos de tal índole.

Por 330 votos contra 163 se concede la confianza al Gobierno inglés

En la Cámara de los Comunes habló anoche otra vez Chamberlain, que uno nuevo detalles acerca de los hechos que precedieron a la dimisión de Eden y hace resaltar la buena disposición que encuentro en el representante de Italia.

Se entabla un diálogo entre el primer ministro y Lloyd George, la mañana creyó a éste, que se sienta esos pues de aclarar que al permitir la salida de Eden, del Gobierno se han servido los intereses de los Estados totitarios.

La intervención de Lloyd George no produjo el efecto que buscaban las oposiciones y aguiamo aun mas a los argutados en torno del Gobierno, pues Lloyd George, trataba de poner en duda la buena fe de Chamberlain, y esto motivo la repulsa de la casi totalidad de la Cámara, salvo los laboristas.

Los conservadores pidieron al presidente que se modificara la moción de desconfianza de los laboristas eliminando cuanto pudiera suponer una censura para el Gobierno, cuya buena fe no podía ponerse en duda. De no conseguirse esto, los conservadores se abstendrían de votar en contra del Gobierno.

Los laboristas nacionales también han acordado apoyar la política del primer ministro, por entender que es la única que conviene a Inglaterra.

A las once de la noche se pone a votación el voto de censura al Gobierno Chamberlain, presentado por los laboristas.

El resultado es el siguiente: votan a favor del Gobierno 330 diputados, y en contra 163.

El resultado es acogido con grandes aplausos de la mayoría.

A las once y media de la noche se levanta la sesión.

RADIO CASTILLA

PORTAVOZ DE LA

ESPAÑA NACIONAL

NECESITA TU AYUDA

SUSCRIBE TU

BOLETIN DE

SOCIO PROTECTOR

Parque Farmacéutico del Ejército del Norte

El próximo viernes, día 25, a las siete de la tarde comenzará en este Parque un curso de Bromatología a cargo del catedrático de la Facultad de Farmacia de Madrid, don Obdulio Fernández Rodríguez, continuando en los viernes sucesivos a la misma hora.

Se invita a las clases gratuitas a las que interese estas cuestiones.

LA UNIÓN SIMBIOTA

EL CASTELLANO

LA MISERICORDIA.— Agencia Funeraria, Santa Clara, 2. Tfno. 1672



El Señor

Don Vicente Zuloaga Roure

Comandante del Regimiento de Infantería San Marcial núm. 22 murió gloriosamente en el frente de Teruel, por Dios y por España, el día 21 de febrero de 1938 (R. I. P.)

El Excmo. Sr. General Jefe de la VI Región Militar, El Gobernador Militar de esta Plaza, El Coronel, Jefes, Oficiales, Suboficiales y Tropa del Regimiento Infantería San Marcial, número 22

Sus desconsoladas hermanas, María Araceli, María Mercedes (Religiosa Esclava del Sagrado Corazón de Jesús) y María de los Milagros; sus tías, María del Valle Roure y Juana Solache (Viuda de Roure); su prometida, señorita María Dolores Orejón Hernández; primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, acto de caridad por el que le vivirán agradecidos.

Casa mortuoria: Rqto. Infantería San Marcial, núm. 22 Burgos 23 de Febrero de 1938. Vivia: Martínez del Campo, 12-3.

II Año Triunfal

El duelo se desplde en el sitio de costumbre

Los Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos y Valencia, han concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

Por las calles de Teruel

por José María Pemán

También el día se había vestido de luz y de fiesta, cuando, a primera hora de la mañana, a la entrada de Teruel, se abrazaban emocionadamente, ante mis ojos, el General Martín Alonso y el general Varela. Era el fin preciso, exacto, de las operaciones amplias y magistrales de estos días. En el objetivo último, se encontraban y se unían las dos alas. Se unía, como también a las puertas de Teruel, el Ciudadano y el Alfil para formar el Turia... El Turia: que sigue hasta Valencia.

Por detrás de los jefes y los soldados, en la gloria de una mañana críptica, donde se disolvían los últimos instantes y los últimos paqueos, paseábamos con intensa emoción por las calles de Teruel. Mas que el valor estratégico-geográfico de la Plaza, flotaba en el ambiente el valor simbólico que los rojos se empeñaron en darle. Allí quisieron ellos llevar la guerra; allí quisieron medir sus fuerzas que, proclamaron ante el mundo todo, reorganizadas e inventadas. Ellos fueron los que se empeñaron en cargar sobre Teruel un significado último de ficha y apuesta... Y la apuesta y la ficha estaban allí, perdidas para ellos desastrosamente, ante el mundo entero, por ellos convocados a la partida.

Ellos quisieron la alta y fría tierra turolense, como mesa de venta, para forcejeo y pulso de arrieros: a ver cual tenía más fuerza. Mala idea escoger para esta apuesta de fuerza y tenacidad las tierras de Aragón. El forcejeo ha sido duro y grave pero tenía que acabar así. Bajo la mano aragonesa la mano roja vencida, con vergüenza y dolor.

A medida que avanzábamos por las calles desoladas de Teruel, nos salían por todas partes al paso, señales inequívocas de la euforia loca de los que por tan breve tiempo estuvieron en posesión de la ciudad. Euforia de novicios del éxito, de paletas e isidros de la victoria. En año y medio de guerra, se encontraban, por primera vez, con una ciudad poseída, si bien en precaria inseguridad. ¿Cómo habían jugado los rojos a la victoria en las pobres calles arruinadas de Teruel! Todo él era un puro fetido eufórico. Por todas partes huellas del regodeo sádico de la bestia en su primer plensio de Teruel. ¡Con qué hambre lo habían cogido! ¡Con qué lujo de ironía habían colocado allí aquella casa de maestra, en la estatua del padre Francés de Aranda! ¡Con qué fruición de posesión segura habían desvalijado los armarios de la Catedral! ¡Con qué plenitud de dominio habían bajado el famoso «globo» de su alta columna!

¡Y qué inmensa ironía cobraba ahora todo aquello, a las tres de la tarde, cuando ya no se oía un tiro, cuando nuestros soldados se paseaban sonrientes por aquellas calles arruinadas de ilusión y melancolía! ¡Y qué cara de asombro la de aquellos prisioneros de la famosa brigada del «Campesino», topada y deshecha en Teruel: en el Teruel cantado, acariciado, exportado al mundo durante un mes pijo de «cuanto de la fechería»!

Ante los prisioneros han salido los

nuestros y aleccionaban con inflexible lógica popular, señalando las paredes esqueléticas del Gobierno civil; y ruinas dantescas del seminario con sus enormes embudos en medio y los restos del severo retablo barroco, coronado por una Santísima Trinidad gigantesca e intacta. Así en estos días, en estas ruinas se sostuvieron unos hombres nuestros durante veintitantos días. Los cobardes y traidores al estado como el «Campesino» escaparon a las 24 horas de serlo... ¡en todo, con la traición y la cobardía hay cosas!

Era terrible la angustia popular y agresiva del asediado. La caída de Teruel, 24 horas después de la huida de «El Campesino» daba toda la medida de lo precario de la posición turolense de los rojos. Ni por un momento se les ocurrió pensar en una resistencia de la plaza sitiada, en espera de refuerzos.

La conducta de «El Campesino» revela, ante los presos todos, toda la certeza que de la inevitabilidad de aquella tan cacareada victoria tienen en su corazón los rojos. Exhibía su mercancía ante el mundo, ponderando, como mercaderes, su dirección y resistencia... Y acababan con que el primer empuje no pueden resistir 24 horas.

Empezaba ya a disminuir la luz cuando me retiré de Teruel. Lo dejaba a mis espaldas, tendido en el suelo, un montón de diarios pijos de fecha reciente. Letras rojas; fotografías desafiadoras. Hinchazón gaseosa de globo. Sobre todo, un gran título con mayúsculas: «Tenemos al mundo civilizado con nosotros...» Y luego, como un trónico comentario, sobre el montón un diario de ayer arrojado hoy por los libertadores de esta mañana: Limpio, claro, honrado, aragonés. Y un título sencillo, cosa ingenua: «Mr. Eden ha dimisionado».

Zaragoza, 22 de febrero de 1938.— Segundo Año Triunfal.

Nuevos automóviles

En la Jefatura de Obras Públicas se han inscrito durante el mes de enero los siguientes vehículos con motor mecánico.

Números 2751, 2752, 2753, 2754, 2755 y 2756, a nombre de la Compañía Telefónica Nacional Española.

Número 2757, a nombre de Unión Española Explosivos, Huerto del Rey 15.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

La gran victoria de la reconquista de Teruel

Diez noche.—«No temáis—os decía anoche—en una resistencia heroica de los que agonizan dentro de Teruel.» Y así ha sido. Seis mil hombres había en el interior de Teruel, tenían millares de ametralladoras y una cantidad ingente de material y municiones. Han resistido veinticuatro horas. A las ocho de la mañana de hoy, bajo la gloria del sol, nuestros soldados se han adentrado en la ciudad. Y dos horas después Teruel estaba otra vez, y esta vez para siempre, en el regazo de España. A lo lejos se oían disparos aislados de fusil. Eran ya estertores de agonía.

Sobre el ruido del combate lejano que había encontrado su emplazamiento en las cercanías de Castrolvo, se alzaba el clamor de victoria de los hombres que habían conquistado la ciudad. Eran gritos de júbilo loco, sonrisas de triunfo sobre el llanto sin fondo de las ruinas martirizadas de la ciudad. Con los brazos en alto desfilaban por batallones, los prisioneros, Brigadas de trabajadores ponían febril actividad en separar los montones de escombros, y patrullas de recuperación sacaban de los depósitos y recogían de las calles montones enormes de ametralladoras, de fusiles de todas clases, decenas y decenas de morteros, Triunfaba en Teruel el delirio de España y de Franco. En las calles Varela y Martín Alonso y Vigón se abrazaban. Junto al mar, en el ambiente aterrorizado de Barcelona, Prieto consumía su despecho y su rabia.

LA ULTIMA ESPERANZA.

Fué al atardecer de ayer. Los situados de Teruel esperaban anhelantes una ayuda que no llegaba. La columna de socorro que debía levantar el cerco de la ciudad se estaba improvisando a toda prisa. Venían los camiones de Cuadernos por la carretera de Aragón. Las filas de vehículos se alargaban sobre la carretera. Allí a toda velocidad marchaba la última esperanza de Teruel. Pero no llegó; no pudo llegar. A cortaría salieron nuestros aviones.

Ya los centenares de camiones estaban a menos de diez kilómetros de Villastar.

Y entonces, en el cielo sorprendentemente azul, aparecieron unas escuadrillas de aviones de España. Eran muchos. Andaban muy cerca de los treinta los aparatos de gran bombardeo. En lo alto, como puntitos sin forma, marchaban los cazas. La columna no tuvo tiempo de detenerse. La primera bomba cayó en el centro, como aviso de muerte. Fué cosa de escasos minutos. Una lluvia infernal de toneladas de metralla cubrió la carretera de restos infames de armas, de camiones, de cuerpos calientes. A lo largo de los campos, los milicianos huían sumergidos en el pánico. Sobre ellos las ametralladoras de

los cazas cantaban su grito de muerte. El desastre fué espantoso. La columna quedó deshecha. Media hora después los aviones regresaban a sus bases. La última esperanza de los sitiados de Teruel, había muerto...

LA RECONQUISTA.

Los dos Cuerpos de Ejército que operaban han ido a converger en el centro de la ciudad. Ya se habían vencido las últimas resistencias rojas. Unos centenares de hombres que intentaron huir entre las sombras de la noche, y las aguas del Turia, cayeron en nuestro poder. Y ya por la mañana, Teruel todo, sus ruinas heroicas eran un grito continuado de banderas blancas.

Dos horas después la ciudad era enteramente nuestra. Soldados de Galicia y de Castilla y de Navarra, hombres de todos los lugares de España, la habían rescatado de la opresión de la horda.

LOS PRISIONEROS.

Hasta la noche de hoy en el interior de la ciudad se han hecho unos cinco mil prisioneros. Hay entre ellos Carabineros, guardias de Asalto, internacionales de «El Campesino» y muchos muchachos de reemplazo. Al quedar destruida en Brunete la división de «El Campesino», rellenaron sus huecos con milicianos y hasta con reclutas de las quintas movilizadas. Hay prisioneros de todas las regiones de España, pero abundan sobre todo los levantinos y manchegos, Catalanes hay pocos.

Los jefes van siendo identificados. De nada ha servido su ingenio ardid y su estratagema cobarde de arrancarse las insignias. Hay unos doscientos, entre jefes y oficiales. Pocos son profesionales. Los franceses son bastante numerosos.

El botín es enorme. Como acaso no lo haya sido nunca. Se echa de menos el material pesado, que sin duda, se apresuraron a retirar ante la rapidez de nuestro avance. Sin embargo, algunas baterías ligeras retiradas de Mansueto y Sierra Gorda, habían ido a refugiarse en la ciudad y han caído en nuestras manos. Las ametralladoras se cuentan por centenares, y muy probablemente, por millares.

LAS RUINAS.

Teruel es un inmenso montón de ruinas. Acaso la suciedad pestilente que escarnea sus calles, haga que la visión dolorosa se agudice. Pero es lo cierto que será difícilísimo encontrar una sola casa que no muestre alguna herida gloriosa la mordedura de la metralla. Los principales edificios son ya montones de escombros. Los que fueron reducidos de nuestros hombres aparecen como informes montones de cascotes y piedras renegridas.

Aquí y allá cargas de dinamita

Hoy se celebrará una manifestación por la victoria de la batalla de Teruel

Con motivo de esta exteriorización de patriotismo, el Alcalde entregará al Generalísimo la primera «Medalla de Oro» de la ciudad y el bastón de Alcalde honorario de Burgos

Organizada por el alcalde de la ciudad, don Manuel de la Cuesta, se celebrará hoy, a las doce y cuarto, una manifestación para exteriorizar el entusiasmo patriótico del pueblo de Burgos por la victoria alcanzada por nuestro glorioso Ejército en la batalla de Teruel.

La manifestación, que partirá del paseo del Espolón, frente al Círculo de la Unión, edificio donde está actualmente instalado el Ayuntamiento, estará presidida por las autoridades, tomando parte en ella las bandas de música.

Una vez organizada la manifestación se dirigirá al Palacio del Generalísimo a felicitarle por el triunfo de nuestras armas en el frente de Teruel.

El alcalde invita al vecindario a que se sume a esta manifestación de júbilo y engalane sus casas con colgaduras.

También invita al comercio a que cierre sus puertas.

Se entregará al Generalísimo la «Medalla de Oro» y el bastón de Alcalde honorario de la ciudad

Aprovechando el júbilo que el pueblo de Burgos, exteriorizará por tan fausto acontecimiento guerrero, el alcalde de la ciudad entregará al Generalísimo Franco la primera Medalla de Oro de la ciudad y el bastón de mando de alcalde honorario de Burgos, acuerdos adoptados por la Corporación municipal en sesión del día

29 de septiembre del año último de 1937. Las características de la Medalla de Oro, son, en el anverso, la figura del Cid, cabalgando, con la inscripción: «Mío Cid.—Medalla de Burgos.»

En el anverso lleva el Caput Castellae, con la inscripción «Caput Castellae, Camera Regia, Prima Voce et Fide.»

Esta medalla está finamente cincelada en oro. El bastón es una valiosa vara de marfil, regalada al Ayuntamiento por el fiscal de esta Audiencia, don Luciano Suárez Valdés, que conservaba como un recuerdo de sus antepasados.

La empuñadura representa a dos heraldos, sosteniendo uno de ellos el escudo de Burgos y el otro una cartelera con la fecha del nombramiento del Generalísimo Franco como alcalde honorario de Burgos. Todas las alegorías están rematadas con la corona de Castilla, y en la parte superior de la empuñadura el águila de San Juan, con las iniciales F. F., todo en oro de ley, también primerosamente cincelados.

El estuche donde se encierra el bastón, es de nogal y lleva una placa de plata con la siguiente inscripción:

«El Ayuntamiento de Burgos, Cabeza de Castilla, a su Alcalde honorario, Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde, Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, 29-9-1937, Segundo Año Triunfal.»

Tanto la Medalla como los trabajos cincelados del bastón han sido ejecutados por la joyería Villanueva, de esta ciudad.

patentizan la barbarie de los ejércitos conquistadores. Todavía se ven cartuchos que no se atrevieron a hacer estallar. Temieron sin duda volar ellos también. Y pudo más la cobardía de los criminales que el afán sádico de destrucción y de barbarie.

SIGUE EL AVANCE.

Pero la triunfal reconquista de Teruel no es sino un episodio de la gran batalla que nos ha dado la gran victoria. La gran victoria de la guerra, porque aquí el enemigo quiso resistir y aguantó hasta el extremo de su vigor nuestro empuje. No huyó sino cuando se vio, destruido, superado en todos los aspectos por nuestros hombres. Dijeron al mundo que habían logrado organizar un gran ejército y quisieron demostrarlo. El resultado está ahí, sobre las tierras rojas convertidas en cementerio gigantesco de todo un ejército: de la mejor del ejército rojo.

Porque acaso esta cifra que voy a dar resulte a los lectores con ribetes de fantástica: los rojos han perdido en la batalla de Teruel, entre muertos, heridos y prisioneros, muy cerca de los cien mil hombres. No soy amigo de exageraciones ni de optimismos extemporáneos. Creo haberlo demostrado. Por ello espero que esta afirmación sea tomada como lo es: como una realidad magnífica y dolorosa a la vez. No en vano entre los que han caído frente a nosotros había muchos engañados y muchos que en lo íntimo de su deseo estaban con nosotros. Y aun que así no fuera, nosotros, que sabemos llevar al máximo el vigor combativo, conservamos para el vencido nuestra compasión de cristianos y nuestra caballerosidad de españoles.

Quede para otra crónica el resumen y balance de la gran batalla de Teruel y la explicación de esa cifra que acabo de dar, y que es la losa colocada como epi-

tafio sobre el cadáver de lo mejor del ejército rojo.

El tiempo urge hoy. Pocas palabras más... Ha seguido el avance. Es nuestro Castrolvo. Y las casetas de Cascajares, a más de de ocho kilómetros de Teruel, y una serie de alturas en las que querían hacerse fuertes los restos de la división Lister. Todo el valle del Turia ha sido recorrido y limpiado por nuestras fuerzas.

En estas operaciones se han hecho otros seiscientos prisioneros. Cae la noche y pasan, camino del nuevo frente, los batallones triunfadores. Llevan los soldados en los ojos lumbre de gloria y de triunfo. Lo han conseguido para España, con sacrificios y sangre. Y aun tienen fuerzas para cantar bajo la noche estrellada, el amor de su tierra y la gloria del Caudillo.

AGUILAR.

LA HUMANIDAD.—Agencia Funeraria, San Juan, 61. Tlfno. 2004



El señor

Don Crisanto Herrera García
(Médico retirado)

ha fallecido en el día de ayer, a los 63 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

EL COLEGIO DE MEDICOS DE LA PROVINCIA

Su desconsolada esposa, doña Valentina Cameno; hermanos, doña Piedad y doña Victorina; hermanos políticos don Faustino Pacho, doña Joaquina Fuente, don Félix, don Heliodoro, doña Daniela, doña Julia, don Ignacio, don Isidro y don Francisco Cameno; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encemendarle a Dios en sus oraciones, acto de piedad por el que le anticipan las más expresivas gracias.

Vivía: Plaza del Duque de la Victoria, núm. 20

Burgos 23 de Febrero de 1938

El duelo se despidе en el sitio de costumbre



«ITALIA»

Sociedad de Navegación

PROXIMAS SALIDAS

GIBRALTAR - BUENOS AIRES

«NEPTUNIA»

7 de Marzo

Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires

VILLEFRANCHE (NIZA) - BUENOS AIRES

«AUGUSTUS»

18 de Marzo

Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

MARSELLA - VALPARAISO (VIA PANAMA)

«ORAZIO»

28 de Marzo

Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú

Pago de los pasajes en pesetas

Informes en Burgos: Agencia ORBE.

Santa Clara, 4. 2.º

(EL CASTELLANO 20-2-1938)

GOBIERNO CIVIL

Junta, Provincial del Subsidio Pro-Combatientes

Circular

En vista de las muchas denuncias presentadas en esta Junta Provincial...

En vista de las muchas denuncias presentadas en esta Junta Provincial...

Multas

Han sido impuestas las multas que a continuación se indican...

Han sido impuestas las multas que a continuación se indican...

50 pesetas a don Juan del Hoyo...

50 pesetas al dueño del «Bar Progreso»...

100 pesetas a don Julián Ruiz...

500 pesetas al dueño del bar «La Parrica»...

100 pesetas al dueño de un establecimiento de comidas...

500 pesetas al dueño del bar «La Parrica»...

100 pesetas al dueño del establecimiento «La Morena»...

500 pesetas al dueño del bar «La Parrica»...

200 a don Lucio Pérez, bar «Los Cantos»...

500 pesetas al dueño del bar «La Parrica»...

300 pesetas al dueño del establecimiento de vinos...

1000 pesetas al dueño del bar «La Bombilla»...

300 pesetas a don David Cuevas...

1000 pesetas al dueño del bar «La Bombilla»...

400 pesetas a don Román Alonso...

1000 pesetas al dueño del bar «La Bombilla»...

500 pesetas a J. Saucha...

1000 pesetas al dueño del bar «La Bombilla»...

ARTISTAS BURGALÈSES

Rafael Calleja

Conocido, desgraciadamente, el fallecimiento de nuestro querido paisano...

El acto tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Lesmes...

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España...

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes:

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL. Orden creando la Comisión de Estilografía...

MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO. Mandos.—Para mandar la Comandancia de la Guardia civil...

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL. Destinos.—Brigada practicante don Angel Herrera García...

MINISTERIO DE JUSTICIA. Orden.—Por exigirlo la normal organización de los servicios...

MINISTERIO DE HACIENDA. Haberes Pasivos.—Se concede el haber pasivo de 833,33 pesetas...

Notas de Sociedad

NECROLOGICA. En las primeras horas de la tarde de hoy ha fallecido...

Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño...

Ha cambiado el número del teléfono de Ignacio Palacios...

Ha cambiado el número del teléfono de Ignacio Palacios, que es ahora el 2208...

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA. Día 24 Jueves, (Fiesta suprimida), S. Matías, Apóstol...

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—María Sagarma del Amo, María González Marijuán...

Ayuntamiento de Burgos

Vacante la plaza de Jardiner Municipal de este Ayuntamiento...

Refugio Nacional

Una página de su álbum. Don Eloy García de Quevedo y Concellón...

CRISTALERIAS COMPLETAS LA COCINA. Siempre novedades. Modelos especiales para bares y cafes.

Aguardiente superior de Orujo Vinos Rancios puros Moscatel económico Vinagres puros. Precios convenientes. MARIANO DEL BARRIO BURGOS.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas. Compró piso o alquiler. Urbarrí—Tinto 10. AGUSTIN MORENO. Exportados directamente de Canarias.

Se necesita personal para la nave de garage. Se necesita un oficial en el Taller de Carretería y Herrería de Idofonso Martínez en Hormaza.

INFORMACION GENERAL

Peregrinaciones a Roma para la próxima Pascua

Ciudad del Vaticano.—La noticia de la triple canonización de los Beatos Giovanni Leonardi, Andrea Bobola y Salvador de Horta...

La impresión en París

París.—La noticia de la conquista de Teruel ha sido conocida aquí a primeras horas de la tarde...

En la capital soviética de la España roja

París.—Apenas conocida la noticia de la toma de Teruel se ha reunido en Barcelona el llamado Consejo de ministros.

Detalles de la toma de Teruel

Teruel.—Las tropas que entraron en la población eran las pertenecientes a dos divisiones del Cuerpo de Ejército de Galicia...

Los prisioneros en Teruel

Zaragoza.—La mayor parte de los prisioneros hechos en Teruel son muchachos jóvenes pertenecientes a las últimas quintas.

La noticia en Barcelona

Barcelona.—A pesar de la reserva que se ha procurado guardar, para mediada ya se conocía en Barcelona la noticia de la caída de Teruel.

Bazar «LA COCINA». En este caso encontrará el mejor surtido en lámparas y material eléctrico. Vicente P. Bonifaz y Cano, Burgos.